

马克思劳动教育思想及其当代启示*

李雨燕, 曾 茜

(长沙理工大学 马克思主义学院, 湖南 长沙 410114)



摘 要:19 世纪大工业生产下劳动异化状况是马克思劳动教育思想产生的历史境遇。马克思为工人争取权利而斗争、为人的自由全面发展而努力、为全人类的解放而不懈奋斗的革命理想是马克思劳动教育思想形成的内在动力。马克思之前的教育家、哲学家、经济学家等提出的劳动教育思想是马克思劳动教育思想形成的理论来源。马克思认为,劳动教育是劳动与教育的双向结合,劳动教育的目的是满足不同层次的需要,而教育与劳动相结合是实现人的全面发展的唯一方法。马克思的劳动教育思想蕴含着劳动教育推动生产力进步的价值取向、劳动教育为无产阶级解放服务的价值立场、劳动教育能促进人的全面发展的价值归宿。马克思劳动教育思想启示我们要高度重视劳动教育的战略意义,准确把握新时代劳动教育的育人导向,要办好与新时代特征相适应的劳动教育。

关键词:马克思;劳动教育;异化劳动;人的全面发展;新时代

中图分类号:A811

文章编号:1007-4074(2021)02-0109-09

基金项目:国家社会科学基金项目(19BKS159);湖南省研究生创新项目(CX2019706)

作者简介:李雨燕,女,博士,长沙理工大学马克思主义学院副教授。

劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容。十八大以来,党中央高度重视劳动教育。习近平总书记在多个会议上强调劳动教育的重要意义。2020 年 3 月 20 日,《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》发布,为全面构建新时代劳动教育体系奠定了重要基础。2020 年 7 月,教育部印发《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》,针对劳动教育是什么、教什么、怎么教等问题,加强了专业指导,将劳动教育落到了实处。鉴于劳动教育的重要地位,追本溯源而有马克思的劳动教育思想备受学术界关注,形成了一定的学术成果。马克思的劳动教育思想体现在其一系列著作中,并同他的整个思想体系

相联系。系统梳理马克思劳动教育思想相关论述可以窥见其生成逻辑、主要内容和价值意蕴等等。把握马克思劳动教育的精髓要义,对于我们开展劳动教育,培养社会主义合格建设者和接班人,以劳动托起中国梦都具有重要意义。

一、马克思劳动教育思想的生成逻辑

马克思劳动教育思想深深根植于 19 世纪资本主义工业生产的现实状况。马克思立足工人无产阶级的立场,基于为无产阶级和人类解放而奋斗终身的社会理想,对资本主义状况下工人的劳

* 收稿日期:2020-12-23 修回日期:2021-01-11

动关系和劳动方式进行批判,吸收前人有关劳动教育思想并加以超越,从而形成其劳动教育思想。

(一)马克思劳动教育思想产生的历史境遇

机器大工业生产下工人异化劳动状况是马克思劳动教育思想产生的历史境遇。19世纪早期,工业革命导致科技高速发展,机器生产代替了工场手工业生产,工人和资本家之间的矛盾也变得更加尖锐。资本家凭借他们对生产资料的私有权和垄断,毫无顾忌地剥削压迫工人阶级。马克思一针见血地指出工人的异化劳动状况:“工人生产得越多,他能够消费的越少;他创造的价值越多,他自己越没有价值、越低贱;工人的产品越完美,工人自己越畸形;工人创造的对象越文明,工人自己越野蛮;劳动越有力量,工人越无力;劳动越机巧,工人越愚笨,越成为自然界的奴隶。”^{[1]49} 资本主义制度“把工人降低为积累资本的简单工具,把为贫困所迫的父母变成出卖亲生儿女的奴隶主”^{[2]269}。在这种剥削关系下,工人无法实现人生价值,也没有作为人的存在感,而是被弱化为生产链的一部分。“机器劳动极度地损害了神经系统,同时它又压抑肌肉的多方面运动,夺去身体上和精神上的一切自由活动。”^{[3]486-487} 劳动不但没有使工人的智力和体力得到充分发展,反而越来越使工人在压抑下逐渐丧失自我本质。更为重要的是,资本家为加强剥削,降低工人工资,大量雇佣女工和童工。大量未成年人不仅失去了受教育的权利和机会,而且在劳动条件恶劣的情况下过度劳动,造成了身体和心智的双重萎缩。“把未成年人变成单纯制造剩余价值的机器,就人为地造成了智力的荒废。”^{[3]460} 在马克思看来,劳动本来是人的自由自觉的活动,是人的本质力量的展现,而资本主义条件下的异化劳动却是对劳动者的肉体的摧残和精神的压抑。正是基于工人异化劳动的悲惨境况,尤其是童工们失去受教育的权利而沦为机器上的链条的事实,马克思强调对儿童实行公共的免费的教育,把教育与物质生产劳动结合起来。“父母或雇主令未成年人劳动而不同时使其受教育,是决不能允许的。”^{[2]270}

(二)马克思劳动教育思想形成的内在动力

马克思为工人争取权利而斗争、为人自由全面发展而努力、为全人类的解放而不懈奋斗的革命理想是其劳动教育思想形成的内在动力。马克

思具有深厚的人文情怀,对劳苦人民充满深切同情。高中毕业时的马克思在《青年在选择职业时的考虑》中写到:“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业,那么,重担就不能把我们压倒,因为这是为大家而献身;那时我们所感到的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣,我们的幸福将属于千百万人,我们的事业将默默地,但是永恒发挥作用地存在下去,而面对我们的骨灰,高尚的人们将洒下热泪。”^[4] 这非常明确地表达了马克思的人生理想和幸福观,正是这一信念支撑着他一生为人类幸福而奋斗。他对不合理的社会进行无情鞭挞,指出“必须推翻使人成为被侮辱,被奴役、被遗弃和被蔑视的东西的一切关系”^{[5]10}。正因为站在无产阶级的立场上,马克思才能看到异化劳动对工人的摧残,才能对异化劳动进行深刻批判,才会看到劳动与教育结合对于改变工人的劳动状况、生存状况的必要性和紧迫性。

(三)马克思对以往劳动教育思想的超越

在马克思之前,一些教育家、哲学家、经济学家也提出了劳动教育思想。卢梭在《爱弥儿》这一教育名著中,提出少年时期是人的身体和思维快速发展的阶段,也是进行智力和劳动教育的最佳时期的观点。他认为无论贫困富贵,劳动教育是每个人都应该接受的。与此相类似,马克思主张在一定的社会制度下,儿童从小就应自觉参加劳动活动,成为生产劳动者。马克思之前的空想社会主义者对劳动教育思想有着丰富的论述。莫尔在《乌托邦》中指出,每一个人都必须参加农业劳动,儿童在学习农业知识的同时还要去田野劳动。圣西门指出以往的教育制度非但不公平且严重脱离社会实际,劳动教育才是符合社会现状的,因而提出“人人应当劳动”。欧文则认为劳动教育可以提升劳动者素质,缓解社会矛盾。除此之外,英国经济学家贝勒斯认为劳动教育可以使人获得良好的劳动习惯,并且对人的智育与德育具有巨大影响。但是,他们提出的劳动教育主要指教育如何同农业和手工业相结合,在劳动教育的实施主体上寄希望于资产阶级,带有时代与阶级局限性。与此不同,马克思将教育、社会与人的发展结合起来,突破以往教育单一框架,揭示了机器大工业造成劳动的变换、职能的更动和要求工人全面发展的本性,在批判继承前人的劳动教育思想下形成

了独树一帜的劳动教育思想。

二、马克思劳动教育思想的主要内容

马克思在吸收前人劳动教育思想的基础上,针对其所处时代工人的劳动状况,对什么是劳动教育、劳动教育的目的和路径是什么等问题给出了独到的回答,构成了其劳动教育思想的主要内容。

(一)劳动教育的基本内涵:劳动教育是劳动与教育的双向结合

马克思以其对劳动本身的理解为出发点,概述了劳动教育的基本内涵,主要包括两个层面:一方面,劳动是马克思主义哲学的重要范畴,是人本质力量的确证,劳动创造了人本身,从而教育应该与劳动相结合;另一方面,劳动是马克思历史唯物主义的重要基石,而教育是提升人能力的活动,是促进生产力和社会进步的方式,故缺乏教育而只是为了生存从事单一的、重复的劳动活动,必将导致人的畸形发展,所以,劳动应该与教育相结合。可见,只有实现教育与劳动的双向结合,人才能全面自由发展。

劳动与教育相结合才能达到育人的目的。针对无产阶级及其子女无法享受教育的现实困境,马克思指出只劳动不教育达不到育人的目的。资本主义制度下,儿童过度劳动以及劳动条件的恶劣,不仅使他们身体发育不良,而且人为地造成了智力荒废,并造成了道德上的堕落,使工人阶级“丧失了对自己生活领域内的支配权”^[6]。因此,在社会生产中要坚持生产过程与教育相结合,通过劳动教育使劳动者接受作为独立于社会过程的教育,在提升劳动者劳动能力的同时唤醒人的类意识,激发道德感、提升人之为人的认知度。

教育与劳动相结合才能让理论运用到实践中。针对资产阶级中上层儿童只是接受理论教育而不从事生产劳动的现实状况,马克思认为不能只受教育不劳动,背离劳动实践性的教育只会是纸上谈兵。大工业生产导致脑力劳动与体力劳动分离,而社会生产的普遍规律要求人尽可能多方面发展,因此在国民教育中要将教育与劳动活动相结合,把所学所知运用于社会生产,物化为劳

动产品,从而达到提高生产力、改造社会的效果,为建立理想社会、实现人的自由而全面发展奉献力量。

此外,马克思提出综合技术教育思想,主张开设专门的技术类、职业技能类院校。他认为综合技术教育是劳动教育的典型形式。由此观之,教育与劳动的双向结合既是教育应有之内容,也是教育存在之状态。

(二)劳动教育的目的:满足不同层次的需要

马克思从劳动教育基本内涵的两个层面出发,提出劳动教育的目的。在马克思看来,劳动从根本上讲是为了满足人的需要,进而在劳动实践的基础上形成和发展出更多类型、更高层次的社会需要。劳动一方面是人与自然获取生活资料的桥梁,以满足人的生存需要,另一方面,劳动也是人主体意识的彰显、自我生命价值的确证。因此,劳动教育的目的一方面是解决生存发展问题,另一方面是提升自我意识,而最终目标是实现人的自由全面发展。

劳动作为满足生存需要的谋生活动,体现的是人类社会共有的现象,人类“第一个历史活动就是生产满足这些需要的资料,即生产物质生活本身,而且,这是人们从几千年前直到今天单是为了维持生活就必须每日每时从事的历史活动,是一切历史的基本条件”^{[7]531}。所以说,在人类社会发展的任何阶段,劳动都首先发挥满足人的生存所需这一职能。马克思认为,体力和智力的发展对于劳动者而言是最为重要的,劳动活动就是人体力与脑力总和的体现,离开了体力和智力,任何劳动活动都无法展开。因此,马克思认为劳动教育第一个任务就是实现脑力劳动与体力劳动的结合。在资本主义生产条件下,工人成为生产链条上的一个环节,工人只能片面地发展体力,智力发展受到压制。智力荒废的结果又导致工人不能适应大工业生产的客观需要,从而陷入无法发展的恶性循环中。马克思指出,工人要了解“生产各个过程的一般原理”,“学会各种行业基本工具的实际运用与操作”^{[2]270},实现理论上和实践上的统一,以适应客观生产活动的需要。人的智力的发展、体能的增强、劳动技能的掌握、技术水平的提升都是保障人生活资料的要素。马克思认为,通过劳动教育能使工人顺应社会发展的需求,获得

与时代相适应的劳动技能,生存才能真正得到保障。

当然,更为重要的是,马克思认为劳动不应止于人的现实生存层面,更应是人自由生命的表现。“劳动对于人的意义,不仅仅是满足于人的生存需要,而且有利于激发人的主体力量。”^[8]由此,劳动应是自我实现的方式,是人类发展的需要。“但那是“在共产主义社会高级阶段,在迫使个人奴隶般地服从分工的情形已经消失,从而脑力劳动和体力劳动的对立也随之消失之后;在劳动已经不仅仅是谋生的手段,而且本身成了生活的第一需要之后。”^[9]私有制下资产阶级对工人的剥削与压迫致使工人们肉体上备受摧残、精神上饱受压抑。工人阶级创造的一切与自身相背离,逐渐丧失主体性成为自然界的奴隶。这种丧失主体性的劳动就是异化劳动。它使工人的本质力量无法得到自我确证,更无法使工人得以解放。马克思认识到劳动与人的主体性的内在关联,认为劳动教育有益于工人对自身自由、自觉本性的把握和领悟。人通过认识事物的本质和规律,提高感知能力、语言能力、思维能力和行动能力,在能动地同自然界、同他人的互动过程中发现自身的主体性,在不断提高主动性、自主性和创造性中成为实践和认识的主体,最终实现生产活动的自由自觉。这种自由自觉是具有独立、自由、平等、无奴性也不被奴役的精神状态,是与万物共生的和谐状态。在这种状态下人才会感受到劳动带来的愉悦和乐趣,才会认识到自己的劳动活动是有尊严的创造性活动,意识到自己“为人”的特殊性,才会得到自我确证,从而作为一个“完整的人”全面占有自己的本质。

(三)劳动教育的基本途径:教育与生产劳动相结合

在马克思看来,教育与生产劳动相结合是造就全面发展的人的唯一方法。无论是资产阶级还是工人阶级,想要获得全面自由的发展只有通过教育与生产劳动相结合才能实现。教育与生产劳动相结合既能增强工人的科学技术水平,实现社会生产率的提高,又能“使自己的成员能够全面发展他们的得到全面发展的才能”^{[5]308}。

实现教育与生产劳动实质性结合,就必须让教育活动回归到人的现实的生产劳动过程中去。

在资本主义异化劳动下,工人阶级及其子女没有接受教育的时间与条件。为此,马克思提出童工应享有受教育的权利。“对所有儿童实行公共的和免费的教育,取消现在这种形式的儿童的工厂劳动。把教育同物质生产结合起来,等等。”^{[5]422}英国第一个工厂法规定了童工每天的劳动时间,要求工厂内劳动的男女童工每天在劳动时间内拿出 2 小时接受义务教育。尽管遭受很多工厂主的抵制而拒不执行,但还是把初等教育宣布为劳动的强制性条件。“这一条款的成就第一次证明了智育和体育同体力劳动相结合的可能性,从而也证明了体力劳动同智育和体育相结合的可能性。”^{[3]555-556}同时,资产阶级在物欲横流的社会环境中盲目培养统治阶级所需的管理人才,只为在资本竞争中占据优势。所谓的精英教育只注重脑力劳动的发展,而对体力劳动嗤之以鼻。马克思提出要通过教育与生产劳动相结合而改变这种脱离生产劳动的现象,改变资产阶级剥夺工人阶级全面自由发展的权利,消灭阶级,使他们摆脱现有分工给每个人造成的片面性发展。因此,马克思认为:“在合理的社会制度下,每个儿童从 9 岁起都应当成为生产劳动者,就像任何身体健全的成年人一样,必须无例外地服从那普遍的自然规律,即:为了吃饭,必须劳动,不仅要用脑劳动,而且也要用双手劳动。”^{[2]269}因而,劳动和教育相结合成为资产阶级和工人阶级的双重需要,是劳动教育的根本路径。

三、马克思劳动教育思想的价值意蕴

马克思劳动教育思想不只是对现实状况的一种客观描述,而且蕴含着丰富的价值意蕴。从人与自然的角度的角度,马克思将劳动教育看成是人类改造自然,提高生产力的手段,坚持了生产力进步的标准,蕴含着劳动教育推动生产力发展的价值取向;从人与社会的角度看,马克思将劳动教育看成是无产阶级改造社会、夺取政权的重要方式,蕴含着坚定的无产阶级的阶级立场;从人与自身发展角度看,马克思将劳动与教育相结合看成是造就全面发展的人的唯一方法,蕴含着人的全面发展的价值旨归。

(一) 蕴含着劳动教育推动生产力进步的价值取向

马克思认为劳动教育是提高社会生产的重要方法,蕴含着生产力进步的价值取向。如果教育、科学技术和生产劳动各自背离,就不可能有现代生产力的发展。马克思从教育、科技和生产三方面的相互关系和相互作用中看到了教育与生产劳动的双向结合对促进社会生产力发展的重要意义。因此,马克思指出劳动教育是“提高社会生产的一种方法”^{[3]557}。在资本主义雇佣劳动关系中,劳动活动并非劳动者自由自觉的活动,而是工人被固定在生产链的某个区域,逐渐机械化。现代工业使机械与工人的结合不断革新,社会内部分工也不断调整变化,大量资本和工人从一个部门转移到另一个部门的情况时有发生,“因此,大工业的本性决定了劳动的变换、职能的更动和工人的全面流动性”^{[3]560}。提高生产力关键在人。大工业生产要求“用那种把不同社会职能当作互相交替的活动方式的全面发展的个人,来代替只是承担一种社会局部职能的局部个人”^{[3]561}。在此背景下,马克思指出大工业发展要求劳动者不能仅仅只掌握片面的部分的劳动技巧。马克思指出:“劳动的社会力的日益改进,引起这种改进的是:大规模的生产,资本的积聚,劳动的结合,分工,机器,改良的方法,化学力和其他自然力的应用,利用交通和运输工具而达到时间和空间的缩短,以及其他各种发明,科学就是靠这些发明来驱使自然力为劳动服务,劳动的社会性质或协作性质也由于这些发明而得以发展。”^{[10]50-51} 这里所说的劳动的社会力所要依靠的支撑之一就是劳动教育。劳动教育物化在劳动者的身上,使劳动者成为新的生产力的要素,使年轻人快速熟悉整个生产系统。从而,劳动者便能够随意支配、适应不断变动的劳动需求。马克思在《资本论》中指出:“为改变一般人的本性,使它获得一定的劳动部门的技能和技巧,成为发达的和专门的劳动力,就要有一定的教育或训练。”^{[3]200} 马克思正是从现代大工业生产中,看到了劳动教育的必要性。只有通过劳动教育,才能为现代工业造就出符合其生产需要的劳动者,才能使生产力不断得到提高。

(二) 蕴含着劳动教育为无产阶级服务的价值立场

马克思将劳动教育看成是无产阶级争取自身权利、改造社会的手段之一,蕴含着为无产阶级服务的价值立场。

马克思认为,劳动教育是无产者为自己争取权利的手段。资本家们在为利益的角逐下无视工人的生存发展权利,被压得喘不过气的工人们意识到自己受压迫的地位,城市人口的集中以及工人的快速联合促进他们与资产阶级的分离,同时也激励着他们为改变自己受剥削的地位而斗争。“劳动教育是‘活劳动’的教育,它能够打破资本逻辑或资本主义生产方式和关系在教育中的统治地位,解放大众,实现弱势群体和阶层的教育平等。”^[11] 马克思提出的劳动教育最终目的是实现人自由全面的发展,这与共产主义理想高度一致。因此,马克思提出工人阶级必须接受与无产阶级的政治、经济斗争和革命学说紧密相连的劳动教育。劳动教育思想贯穿于马克思经济、政治、思想文化斗争之中,既是无产阶级反抗压迫的斗争方式,又是解放思想,建立新的社会制度的现实道路。

马克思将劳动教育看成是改造现代社会的最强有力的手段之一。资本技术构成的上升造成相对人口过剩,工资降低迫使贫苦家庭不得不出卖儿童劳动力,资本家为谋求更大的个人私利乐于大量雇佣童工。儿童过度的劳动和劳动条件的恶劣,导致身体和心智的双重萎缩。每天过长的劳动时间使儿童身体发育不良,智力荒废,这种状况造成工人阶级及其后代的毁灭性灾难。面对残酷的现实,部分工人已经将保护自己的孩子不受资产阶级摧残作为自己的战斗任务。马克思认为,劳动教育是对资本摧残儿童的一种“最必要的抵御之策”^{[2]269}。在《共产党宣言》中,马克思明确提出了“取消现在这种形式的儿童的工厂劳动”^{[5]422}的要求,认为迫使儿童在恶劣的环境中从事劳动活动是令人无法忍受的。马克思认为,“在按照不同的年龄阶段严格调节劳动时间并采取其他保护儿童的预防措施的前提下,生产劳动和教育的早期结合是改造现代社会的最强有力的手段之一。”^{[10]448-449} 改造资本主义,当然包括许多方面的内容。就劳动教育而言,它对社会改造具有多方面的意义,首先包括社会制度改进,其次包括改造生产方式和人。但是,在资本主义的生产条件的

剥削之下,保护无产阶级的后代免遭资本主义制度的摧残和危害是实施这一原则最迫切的任务。

(三)蕴含着劳动教育能促进人的全面发展的价值旨归

马克思指出劳动与教育相结合是造就全面发展的人的唯一方法,蕴含着人的全面发展的价值旨归。马克思指出:“从工厂制度中萌发出了未来教育的幼芽,未来教育对所有已满一定年龄的儿童来说,就是生产劳动同智育和体育相结合,它不仅是提高社会生产的一种方法,而且是造就全面发展的人的惟一方法。”^{[3]556-557} 马克思认为,只有依靠劳动教育才能消除人的片面发展,实现脑力劳动与体力劳动相结合,进而实现个人的自由全面发展。人的发展包括人的能力的全面发展和人的自由个性的全面发展,根本在于人的本质的发展。一方面是人的能力即人从事劳动生产的能动力量的发展。马克思把“劳动力或劳动能力,理解为一个人的身体即活的人体中存在的、每当他生产某种使用价值时就运用的体力和智力的总和”^{[3]195}。人的发展关键在于体力与智力的发展,但异化劳动下工人成为机器的附属品,智力停滞不前,体力也遭受多方面的抑制。另一方面是人的自由个性的全面发展。这是针对旧式分工所造成的人的片面发展而言的。工人成为机器的附属品,他们的注意力和灵敏性也固定在唯一的对象上面。这样,人就变成了一台麻木的机器,重复同一劳动直至对应部位达到高度疲劳,而身体的其他部位则快速衰退,人不再成为一个完整的人,而是分解为多个片段。这种劳动“不是肯定自己,而是否定自己,不是感到幸福,而是感到不幸,不是自由地发挥自己的体力和智力,而是使自己的肉体受折磨、精神遭摧残”^{[1]50}。马克思认为,劳动教育既有助于对自身能力、自由个性的领悟,也是培养人的主体性的需要。因此,马克思把劳动教育看成是造就全面发展人的唯一方法。

四、马克思劳动教育思想的当代启示

今天,在新时代新征程中,广大青年尊重劳动,崇尚劳动,热爱劳动,积极投身劳动实践,奋力成为担当民族复兴大任的时代新人的良好局面正

在形成。与此同时,也存在少数青年劳动认知模糊,不懂劳动是人的本质需要,轻视劳动;劳动情感消极,梦想一夜暴富,不愿辛勤劳动;劳动习惯缺乏,眼高手低,不擅长劳动等问题。这是长期以来学校劳动教育不足,劳动课被挤占,师资、场地、经费缺乏等导致的后果,也与家庭劳动教育不够,重“智育”而轻“劳育”密切相关。因此,加强劳动教育是时代之急需。诚然,马克思的劳动教育思想产生于 170 多年前的资本主义社会,今天的劳动方式、劳动形态等都发生了巨大的变化,但是其关于劳动教育的目的、路径及其价值意蕴对于新时代我国开展劳动教育依然具有重要的启示意义。其启示我们要充分认识新时代劳动教育的战略意义,准确把握新时代劳动教育的育人导向,办好适应时代特征的劳动教育。

(一)充分认识新时代劳动教育的战略意义

马克思的劳动教育思想蕴含着变革现实,最终实现劳动人民解放和人的全面自由发展的价值归宿。这启示着我们今天要将劳动教育提升到助力国家复兴、人民幸福、国家富强的战略高度。习近平总书记提出要“教育引导广大青少年牢固树立热爱劳动的思想、牢固养成热爱劳动的习惯,为祖国发展培养一代又一代勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者”^[12]。在 2018 年全国教育大会上,习近平总书记明确提出要“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”^[13]。可见,青少年是否热爱劳动,能否成为高素质劳动者,既关系到他们能否成为全面发展的人,还关系到中华民族能否“以劳动托起中国梦”。当前,我国要实现从制造业大国向制造业强国的转变,要破解经济发展困难和瓶颈,要实施创新驱动发展战略,要攻克关键核心技术,要把“大国重器”牢牢掌握在自己手里,就必须加强劳动教育。

劳动教育是培养担当起民族复兴大任的时代新人的需要。“劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。”^[14]劳动教育是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重要途径和必要手段。劳动教育既是强化德育智育与体育美育的重要手段,也是贯通德育智育与体育美育的中心线索,是实现五育并举、五育有效融合,“以劳树

德、以劳启智、以劳健体、以劳育美”,从而促进青少年儿童全面发展的有效途径。“‘劳以成人’是内含于‘学以成人’之中的,也就是说,学会劳动,才能‘成人’。”^[15]当前,我们要坚持教育与生产劳动相结合,以教学为中心,强化教师的劳动意识,提升劳动教育的专业性和自觉性,打造专业高效的教师队伍,把劳动教育贯穿到教育教学全过程。此外,还要通过家庭、学校和社会等全方位的劳动教育,让广大青少年不断感知劳动的价值、获得劳动成就感,从而形成正确劳动观念、养成良好劳动习惯,并在劳动中发现自我价值,全面提升自我。

劳动教育是实现“以劳动托起中国梦”的需要。人民创造历史,劳动开创未来。马克思指出:“整个所谓世界历史不外是人通过人的劳动而诞生的过程,是自然界对人来说的生成过程。”^[7]^[196]劳动不仅创造了人,也创造了世界与历史,是推动人类社会进步的根本力量。中国共产党成立100年来,正是因为工人阶级和广大劳动人民群众紧跟着党的前进步伐,积极投身革命、建设、改革的时代洪流,才实现了中华民族从站起来、到富起来再到强起来的伟大飞跃。无数的“中国奇迹”和“中国震撼”都凝聚着广大劳动人民的智慧和汗水。进入新时代,实现国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦,依然需要全国人民共同付出艰苦的努力。实干兴邦,空谈误国。当前必须把劳动教育摆在人才培养的重要位置,将其作为党和国家的一项基础性、长期性、战略性的工作来抓。要通过明确劳动教育目标,采取有效措施,把劳动教育贯穿教育教学全过程,为“以劳动托起中国梦”培养一代又一代有理想、有担当、勇作为的高素质劳动者。作为推动社会历史发展的生力军,广大青年当自觉将人生梦想并融入国家发展和社会进步之中,以实现个人梦想并成就中国梦。习近平总书记指出:“青年的人生目标会有不同,职业选择也有差异,但只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,与时代同步伐、与人民共命运,才能更好实现人生价值、升华人生境界。”^[16]因此,青年一代要在劳动实践中提升个人能力,要立足本职岗位,干出不平凡的业绩,要以个人理想的实现促就中国梦的实现。

(二)准确把握新时代劳动教育的育人导向

马克思的劳动教育思想始终立足无产阶级的

阶级立场,将对劳动的推崇、对劳动人民的同情融入理性的思考和对现实的批判之中。这启示着我们,劳动教育要解决“为了谁”,为谁培养人,培养什么人等方向性的问题。正如《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》所指出,要“把准劳动教育价值取向,引导学生树立正确的劳动观,崇尚劳动、尊重劳动,增强对劳动人民的感情,报效国家,奉献社会”^[14]。这里明确指出了新时代劳动教育的育人导向,可以说是马克思劳动教育思想在新时代的发展。

劳动教育要坚持马克思主义劳动观的认知导向。正确的认知引领劳动教育正确的方向。正如马克思所说:“任何一个民族,如果停止劳动,不用说一年,就是几个星期,也要灭亡。”^[17]马克思主义认为,无论社会如何发展,劳动形式如何变化,劳动是价值的唯一源泉不会改变。因而,在劳动教育中,要注重引导青少年理解并形成马克思主义劳动观和劳动价值理念。当前,有些人认为,随着人工智能时代到来,劳动已经不是价值的唯一源泉,甚至认为劳动没有必要了。这些观点都是错误的。人工智能的开发是人类复杂劳动的成果。人工智能作为人类的劳动工具而存在,并将人类从危险、繁重和枯燥的工作中解放出来,为人类从事科学艺术等创造性活动赢得了时间和空间,这恰恰是人类创造工具并使之服务于人类自身发展的最好证明。

劳动教育要涵养热爱劳动、尊重劳动人民的情感导向。劳动情感决定青少年对劳动的态度,是激发青少年进行劳动活动的内在动力。无论是家庭劳动教育还是学校劳动教育,一定要确立劳动光荣的价值理念。如果将劳动作为惩戒青少年的一种手段,必然会使青少年对劳动产生反感,参加的劳动越多,就会越来越厌倦劳动;同时,也要树立劳动只有分工不同,并无高低贵贱,任何一种劳动都值得尊重的价值观念,让青少年广泛参与各种劳动,体会不同劳动的特点,“使其体认劳动不分贵贱,牢固树立崇尚劳动、热爱劳动的思想,养成热爱劳动的习惯,增进对劳动人民的感情”^[18]。

劳动教育要强化劳动奉献社会的实践导向。要在“劳动教育中培育青少年公共服务意识,强化中华民族共同体的家国情怀”^[18]。在大中小学劳

动教育中,要多开展公益劳动、志愿服务等活动,让学生利用所学知识和技能,利用所拥有的工具和设备等为他人和社会提供力所能及的劳动和服务,从而在劳动和服务中强化社会责任、增强奉献意识、展现青春作为。鼓励广大青年练就过硬本领,并将才能和智慧用到祖国和人民最需要的地方去,用到坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

(三)努力办好适应新时代特征的劳动教育

马克思的劳动教育思想深深打上了时代烙印,他提出的体力劳动与脑力劳动相结合的教育、综合技术教育等都是适合大工业发展时期的劳动教育。新时代以人工智能为代表的新兴科技正在改变人类生产方式、生活方式和思维方式,人类正逐步迈入智能时代。科技的发展和产业的变革不仅给传统劳动方式和劳动者带来了极大的挑战,也为劳动者提高创造性劳动能力,革新劳动方式提供了前所未有的机遇和动力。新时代劳动教育要适应时代特征,回应时代需求,为培养新时代的高素质劳动者而不断努力。直面时代新人培养的新时代劳动教育展开需要在“身心合一”的劳动实践中培养“完整的人”,在“身体力行”的劳动实践中培育多维价值观,在“多重场域”的劳动实践中推进人的自由全面发展^[19]。

新时代劳动教育要着重涵养劳动精神、工匠精神和劳模精神。随着我国社会主要矛盾发生变化,我国经济也由高速增长阶段转向高质量的发展阶段,经济发展的动力、经济发展效率都要发生转换,这对人力资本的发展提供了更高的要求。未来的劳动者不仅要有突出的个人能力,更需要追求卓越的创造精神、精益求精的专注精神、用户至上的服务精神。这是劳动精神和工匠精神的时代体现,也是实现经济高质量发展,中国从制造大国向制造强国转变的重要精神支撑。在劳动教育中,要结合时代要求和国家经济社会发展战略,设置符合经济社会发展需求的劳动教育内容。同时,还要加强劳模精神的宣传教育,让劳动光荣、勇于创新、甘于奉献的劳模精神成为引领社会发展的新时尚,让广大青少年树立正确劳动价值观,用辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动成就自我。

新时代的劳动教育要着重培育青少年创新创

造能力。在马克思生活的年代,在资本主义生产方式下,机器化大生产使工人沦为机器的附庸,工人的“活劳动”受机器的“死劳动”支配,劳动是异化劳动。即使在社会主义条件下,由于生产力发展水平的制约,人们还从事着一些重复性的、单调的、乏味的体力劳动或者脑力劳动。而随着人工智能的不断发展,机器必将取代人类大部分重复性劳动,人工智能无法完成的将是那些需要用丰富的经验和认知去综合判断,需要人与人之间密切合作和交流才能完成的复合型劳动。无疑,创新创造能力将成为完成这些复合型劳动的核心素养。劳动教育应充分考虑这一趋势,分阶段逐步提升学生的创新创造能力。在鼓励青少年参与劳动的过程中,关键要切实维护好青少年的好奇心,培育其不断求新、求异的探索精神和批判精神,这是创新创造能力的宝贵来源。同时,劳动教育要加强与云计算、物联网、大数据、人工智能等新技术和劳动技能相衔接,结合学科和专业积极开展实习实训、专业服务、社会实践等活动,鼓励学生创造性地解决实际问题。

新时代劳动教育要注重培育青少年的沟通协作能力。随着信息技术和人工智能的发展,各种社交工具的存在使人与人之间的交往变得越来越网络化、虚拟化,现实交往变得越来越少,导致一些人的社交合作能力和主体意识的发展存在各种各样的问题。劳动教育就是要让人在实际劳动过程中,通过真实具体的交往,启发人重新思考人与人、人与社会的关系,从而提高人的主体意识、协作意识以及沟通能力和大局意识,促进人的全面发展。同时,全球化加速已是不可遏制的历史潮流,而劳动社会化程度也随之大大提高,劳动分工越来越专业化和精细化,再小的一个劳动产品也往往不能由一个人或一个部门单独完成,每个劳动环节之间的关联性和依赖程度越来越高,劳动的综合性和整体性更加凸显,这特别需要劳动者具有大局观念和团结协作能力。因而,劳动教育要注重培养学生的团队意识,创设更多的团队合作情境,“鼓励学生自主分工合作、自主设计管理,明确自我主体定位、理解团队合作价值、培育团结协作精神”^[20]。

参考文献:

- [1] 马克思. 1844年经济学哲学手稿[M]. 北京:人民出版社, 2018.
- [2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第21卷[M]. 北京:人民出版社, 2003.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第44卷[M]. 北京:人民出版社, 2001.
- [4] 文学国,吕静,韩育哲. 马克思恩格斯斯大林列宁论教育[M]. 北京:中国社会科学出版社, 2016:201.
- [5] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社, 2012.
- [6] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社, 2012:191.
- [7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社, 2009.
- [8] 舒志定. 人的存在与教育——马克思教育思想的当代价值[M]. 上海:学林出版社, 2004:189.
- [9] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社, 2012:364-365.
- [10] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第3卷[M]. 北京:人民出版社, 2009.
- [11] 肖绍明,扈中平. 新时代劳动教育何以必要和可能[J]. 教育研究, 2019(8):44.
- [12] 习近平在乌鲁木齐接见劳动模范和先进工作者、先进人物代表向全国广大劳动者致以“五一”节问候[N]. 人民日报, 2014-05-01(1).
- [13] 坚持中国特色社会主义教育发展道路[N]. 人民日报, 2018-09-13(10).
- [14] 中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见[N]. 人民日报, 2020-03-27(1).
- [15] 赵建芬. 论新时代加强劳动教育的战略意义与推进策略[J]. 思想理论教育, 2020(6):17.
- [16] 习近平. 习近平谈治国理政:第三卷[M]. 北京:外文出版社, 2020:334.
- [17] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社, 2012:473.
- [18] 李雨燕. 准确把握新时代劳动教育的育人导向[N]. 光明日报, 2020-04-17(6).
- [19] 韩升,赵雪. 新时代劳动教育的价值意蕴与实践路向——以马克思身体思想为基点的考察[J]. 吉首大学学报(社会科学版), 2020(5):13.
- [20] 李雨燕,谭依雯. 办好与新时代劳动特征相适应的劳动教育[N]. 湖南日报, 2020-04-16(6).

(责任编辑:陈伟)

Marxism's Thought on Labor Education and Its Contemporary Enlightenment

LI Yuyan, ZENG Xi

(Marxism College, Changsha University of Science and Technology, Changsha 410114, China)

Abstract: Marxism's thoughts on labor education was borne against the division of labor in large scale industrial production in the 19th century. The internal drive of the thoughts lies in the ideal to fight for the rights of workers, the all-round free development of human beings and the liberation of all human-kind. The thoughts put forward by educators, philosophers, economists before Karl Marx is the source of this theory. According to Marx, labor education, a combination of labor and education, is the only way to bring up all-round people who meet the needs of different levels. The thoughts embodies the value orientation of promoting productive forces, the value standpoint of liberating the services of proletarians, and the value realization of cultivating all-round developed human. Karl Marx's thoughts on labor education reveals that greater importance should be attached to the strategic significance of labor education, accurate guidance should be provided for labor education in the new era, and better labor education should be carried out in accordance with the characteristics of the new era.

Key words: KarlMarx; labor education; division of labor; all- round human development; New Era